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ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ
Ипјена: за Црн\ Гору на годнну 10 крупа, на по 
године 5 круна; ваи земље 15 франака у злату.

Уређује; ОДБОР
Адреса: „Цетин.ски Вјесник" Цетиње; АЈге^е: 
„ђе Соигпег ЈеСеНфпеи СеПфпе (Моп(епе^го)

За ЦРНУ ГОРУ поједини број 10 пара.
За СТРАНЕ ЗЕМЉЕ појелини број 20 пара.

ЦЕТИЉЕ. СРИЈЕДА 20. ЈУНА 1912. ГОД. ГОДИНА V.

Цетиње, 20. јуна
11анш нови лшнистри још неби- 

јаху ни положили заклетву и при- 
мпли своју тешку дужност, а већ 
их нападоше познати непријатељ- 
скп листови. као загребачки „Ср- 
бобран1'и биоградска „I 1олитика“, 
који стално воде камнању протнву 
Црне Горе.

I ћшадоше их подло н бездушно. 
Осумњичишс их унапријед. Осу- 
дише их, ма да још нијссу ништа 
урадилн нити илшли кад урадитп.

Личиа мржња п дубока паклена 
злоба, којој је коријен у днвл.ачкој 
нетрп.вивости. избише на површину.

Одвратност према способности, 
чсститости, одлучности, раду, реду 
и законитости иоказала је своје ле- 
гло. Крптика ас1 ћос и сумњичење 
пз ината и накостн удружише се 
кроз познате листове противу нове 
владе.

И сва се осуда своди на празну 
педоказану ријсч: не вал.а!

Сви се тобожњи разлози скуп- 
Јвају у усклик: реакцнја!

Са такволл критиком рада јавних 
радпика махом сс сријеталло у о- 
громноме дијелу дананпвих органа 
српске јавности.

Све не ва.ља, што је јаче и спо- 
собније, а кад их ухватпте за уши 
и потражите озбиЈВне разлоге, уз- 
врдају се н онст грају: не вал.а!

Таква је српска негативна при- 
рода, која је свој достојни канал 
нашла у нашелд наопако схваћеном 
радикализму, који рђаве услуге чинн 
слободн и напретку и стварању ве- 
лике и јаке српске државе.

Реакција! — пренемажу се лажне 
демократе.

Ред, рад, законитост то јекод 
њих реакција!

Уставност, парламентаризам, де- 
мократизам, радикализам, реакција, 
измећарство — ето, то је неколико 
ријечи, које сваки час потежу про- 
тиву овога или онога јавнога рад- 
ника да би га нагрдили пред не- 
просвијећеном масом, која и не 
разумије смисао свега тога.

Осудити некога унапријед док 
није учннио ништа ни рђаво и до- 
бро, то је особина српскога сло- 
бодоумЈва. Критика већега дијела 
наших органа јавности не доноси 
свој суд ио дјелима и раду, већ 
по личним симпатијама и парти- 
занству. Како се ко коме свиди, 
како се ко у коликој мјери залаже 
за какву клику, котерију или стран- 
ку, која није нишга друго но тр- 
говачко предузеће за отмицу вла- 
сти и подјелу исте међу ортаке!

*
11ова влада осуђена је од по- 

менутијех лнстова и због ирошло- 
сти њених чланова.

Истина је, полнтички л>уди на 
врховима треба да имају бесприје- 
корну’ прошлост.

Алн код чланова наше нове владе 
осуђују управо ону њихову про- 
шлост, која је свијетла, пуна родо- 

.вубЈва и доказа озбилшога схва- 
гања државних задатака н цшвева. 
Нивхов рад у садашњости и будућ- 
ности унапријед нападају због њи- 
ховога савјесног и родоЈвубивог 
вршења миннстарске дужности у 
прошлости ! Што су радили у про- 
шлости, чинили су оно исто, што 
је дужан вршити сваки вјеран син 
своје отаџбине. Чинили су оно, што 
бп на њиховом мјесту морао ра 
дити сваки родоЈвубиви грађанин, 
оси.м ако не бп био издајник своје 
државе.

То им, пак, речена новинарска 
клика са својим помагачима у Но- 
волл Саду и Дубровнику највише 
замјера.

Мило налл је што се ту разила- 
зимо. Ноштенијема је баш драго, 
што им неваљалци куде рад. Уира- 
во оно, што речени јшстови нашим 
новим мшшстрима највише замје- 
рају, 10 им сва Црна Гора одобрава. 
Бранећп, по дужности, своју домо- 
вину од спољашњих рушитеља ре- 
да, онн су тијел\ и у Црној Гори и 
код свијех честитих и увиђавних 
Срба стекли признање. Што у од- 
брани вазда није могло бити њеж- 
швх обзира, крив је нанадач. Ајш 
одбрана, ма каква била, нарочито 
кад је у питању чување државнога 
опстанка и напретка, треба да се 
цијени по оштрини средстава, којима 
се служи напад. Сав цивилизовани 
свијет осудио је мучко убиство срп- 
скога Краља и КраЈвице, једне сла- 
бе жене, ноћу на спавању, у њи- 
ховој кући. Госе тих истих листова 
правдале су тај варварски чин као 
дјело нужне одбране. Одбрана, коју 
су вршиЈш у прошлости наши нови 
министри, чињена је на основу за- 
кона и пресуда независног суда, ма 
да су јој претходили бездушни на- 
пади противу државнога опстанка. 
Кад је по њиховој теорији мучко 
убиство Краља и касапл>ење једне 
Краљице ради државне одбране 
било родољубиво дјело, по чем 
онда да не буде много више родо- 
љубива наша одбрана, извршена 
мирно, отворено и на основу за- 
конских пресуда, а у цијељи чува- 
ња оистанка државе? Бране јш 
се извјесни иредставници српског 
радикализма и помоћу мучких у- 
бистава и гажења закона, тад је 
то и законито и родољубиво, а за 
народ и државу спасоносна „оне- 
рација“; брани јш неко државу од 
њихових ровења, бомба, завјера и 
нереда законима и јавним судским 
пресудама, тадони исти грају, како 
је то насиЈве!! Јаша Томић, на при- 
мјер, убија ножем својега противни- 
ка, јер му је гобоже такао породичну 
част, а што његова „Застава11 сваки 
дан клевета част и приватни живот 
српских јавних радника — то је 
„слободна" критика!

*
Колико су у својим нападима 

невал>али, тојшко су још више не- 
вјешти и глупи.

Необазриве слуге злијех госпо- 
дара открили су задњу мисао сво- 
јих шефова.

Замјерају нашој новој влади, што 
је састав.љена из министара сувшис 
оданих Двору и Династији\

Веле као узгред. да се Власи не- 
би досјетили, а онамо то им је главна 
ман;’ у нашнјех министара.

Нека они буду и неспособни, и 
глупи, и назадни, и нерадни све 
им се то може опростити, али ода- 
ност Двору и Династији никад! А 
кад су напротив и млади, и од- 
лучни, и високо школовани, и на- 
иредни, и одјшчни Срби, и поврх 
свега још сувише одани Двору 
и Династији то се не може ни 
опростити, ни отрпјетн. 'Го је, брате, 
превршило мјеру стршвења!

Дакле, њима би у Црној Гори би- 
ли ио вољи само они министри, који 
не бн билн одани Двору и Дина- 
стији.

Тако, тако, драга наша браћо, 
са нравом картом на сриједу! Зато 
сте нам нослали бомбе што у нас 
ие постав.љају мпнистре, који би 
извршили ваш програм.

Сад сте бар без увијања изја- 
вили, шта тражите у нас и нашто 
се своди ваша борба за некакву 
слободу у Црној Гори - вазда 
слободној под окрил.елл своје Ди- 
нас1 и1е.

*
Ето, таквом је „критиком“ наша 

нова влада предусретнута од стране 
вишеречених листова, међу које је 
као стидјвиво и крадом ушао и језу- 
нтскн „ОићгоупЈк", чији уредник, по 
тврђењу самих биоградских листо- 
ва, сваки мјесец долази у Биоград 
— по инспирације!

„Србобран" и „Г1олитика“ разме- 
ћу се често својим патриотизмом 
и Србовањем. Какав је тај њихов 
„патриотизам“, доста је напомену- 
ти оно, кадјеуредник „Г1олитике“, 
за вријеме анексије Босне и Хер- 
цеговнне, показао своје јунаштво, 
очистивши чуства из Биограда, те 
га није могао зауставити ни Кра- 
гујевац, ни Ниш, већ се обрео час- 
ком на бугарску границу. - А шта 
да рекнемо за „Србобран11? Он 
ствара неку нову нацију у Тројед- 
ној КраЈвевини, негирајући Српство.

На част им тај њихов патрио- 
тизам!

Такволл критиком може наша 
влада бити потпуно задовољна.

'Го је само још један доказ више 
за њу и све нас, да је на своме 
мјесту.

Цетиње, 20. јупа 
Гурнпска Штампа дозпаје, да талијанска влада 

на енакп начин капи острво Стампалпју .:адр;катн 
као ослонац аа сноју флоту у Егејеко.м .Мору. Да 
ли ће Италија задршатп острно 1'одос, нвје још 
одлучено Др;ки се, да 1>е се остала острва отргнути 
од Гурске и постатп аутономпи. Паршрадски лп- 
стовп јављају. да је Порга по снојим посланици.ма 
илјавила велепластпма. да се поуздано нада, да ве- 
левласти пеке узети у претресаи.е ме.морандум, 
којп и.м је предан у име стаиовпиштва ва остр- 
вима у Архппелагу. Порта је предузела и у Атипи 
кораке, јер су моморандум шприлн пекп грчки 
по.цпици. Грчка влада је Портп изјавпла, да се 
неће мпјешати у овакве пзјаве.

Фрапцуска има ј ш једнако неприлике у Мароку. 
1’оме је највише крпва Шпанпји која становншптво 
подбада противу Французи. 11за Шпаније стојп 
Њемачка, ма да је опа у спору око Марока (ц 
лпчпо прошла. Зоог тога француска штампа осу 
Еује подмукло пптригиран.е Шпаннје, ради чега се. 
1ппан.олс1;и миннстар спољних послова нашао ш> 
буГен да у парламепту протестује протпву фран 
цуске шта.мпе, која оптушује Шпанију да пзазива 
переде у Мароку.

*
Непосредно након зак.вучеи.а оечко1 парламепта 

сасгаће се чешкн сабор, по свој прилицп 24. о. м.

Словенски дани у Прагу
Овијех дана центар Кра.љевине 

Чешке, Златни Праг, пружао је 
врло интересантну и лнјепу слику. 
У њеллу су се стекли Словени из 
свију крајева, па нијесу изостали 
ни Словени, што преко дебелог 
ллора, у Америци, живе.

Једна иста ллисао довела је и у 
лијепи 11раг окупила Словене из 
свију словенских зеллаља: Русије, 
Чешке, По.љске, Бугарске, Хрват- 
ске, Сповеначке, Србије и Црне Горе 
са браћолл из Боке Которске, Дал- 
ллације, Славоније, Сријема, Баната, 
Бачке, Старе Србије и Маћедоннје.

Били су то свијетли свесловенски 
дани, на којима се велел>епно ма- 
нифестовала братска љубав и со- 
лидарност свију Словена.

Крај разних конгреса свесловен- 
ских и других свечаности био је и 
слет свесловенских соколова. Скуп 
велике нове војске словенских на- 
рода. Војска без пушака, праха и 
олова, али војска одабрана. Било 
их је преко педесет хил>ада соко- 
лова из свију крајева Славије, у 
соколском одјелу, под соколским 
заставама, са соколским знамењима, 
а са соколскила срцем у грудима, 
које нламти једним истим жаром, 
куца једним истим ударом, а тежи 
једнолл истом ЦИЈБу.

Свечана поворка ове лијепе и 
импозантне свесловенске соколске 
групе била је и лијепа и поносна. 
У очима стотина хиљада Свесло- 
вена, као и њихових гостију Енгле- 
за, Француза, Белгијанаца и дру- 
гих цивилизованих народа, који су 
се на ту свесловенску свечаност 
стекли. изгледали су лијени и поно- 
сни, узорни и величанствени. Али 
што нарочито у нашим очима ову 
одабрану киту уздиже и увеличава, 
то је дух којим је одисала. Словени 
свију земаља нашли су се здружени, 
збраћени, сљубЈБени. Ова величан- 
ствена културна смотра свију Сло- 
вена одисала је братством и л>у- 
бавЈ1>у. Словени свијуземал>а нашли 
су се уједињени! Ујединила их је 
једна мисао, једна сврха.

А куда љепше од братске слоге, 
љубави и једнодушности!

Та л>епота за нас је у толико 
већа и значајнија, јер је познато 
да смо и ми Срби и сви Словени 
у опште од увијек у њој оскудије- 
вали. Није било међу нама слоге, 
па ни Јвубави. То нам је био ка- 
мен спотицања, то узрок пропа- 
дања и коначне пропасти. С неслоге 
смо ми Срби пропали на Косову 
и са ње и дан дањи сградамо. Са 
ње страдају милиони Срба у роп- 
ству, као год и милиони и мили- 
они Словена раздробљених, рас- 
парчаних и потлачених.

И у тренутку, када се свесловен- 
ски дани у Златноме Прагу завр- 
шују и када се Словени свију зе 
маља са ове величанствене културне 



смотре свију Словена раздрагана 
срца, опијени и одушевљени спре- 
мају да разиђу својим кућама са 
завјетом да ће у овом и оваквом 
правцу и даље продужити свој рад 
на свесловенској узајамности, слози 
и љубави, стављајући то у аманет 
и својој браћи на домовима, ми из 
овијех поносних брда, гдје се од 
увијек њивила и његовала искрена 
л^убав према Словенству и гдје у 
тешким часовима народног искуше- 
ња сунце слободе није залазило, 
нити се луч братске, словенске љу- 
бави гасио из свег срца по- 
здрављамо здружену, збраћену и 
сљубљену браћу Словене свију зе- 
маља у Нрагу и из дубине душе 
кличемо:

Срекпо и дуговјечно!

Арбанаски покрет
— Захтјеви побуњених Арбанаса —'

У тренутку каа долазе виЈести да је на- 
стала министарска криза у 'Гурској и да 
је велики везир одстунио и када се јавља 
да су се турски официри побунили и с 
воЈнииима одмегнули у гору, сгиже вијест 
да су нобуњени Арбанаси између Јуника 
и Пећн држали скуп, на коме су донијели 
одлуку, да се турској влади ноднесу ови 
захцеви:

1. Потпуна слобода за Арбанасе и нри- 
знање њихово! националитета у Турској. 
Слободно подизање јавних националних 
школа.

2. Да се законима призна право на екси- 
стенииЈУ њиховога народа без свакога о- 
I раничења.

3. Законом да се гарантује слобода њи- 
хових ВЈероисповијесI и и њихових уоби- 
чајених нрава.

4. Апсолутна чистоћа арбанаских из- 
бора и пропорционални број посланика 
према броју становништва.

5. Организација управе на основу де 
ценгрализације и према карактеру и оби- 
чајима појединих племена.

6. Сви они чиновници, предстојници у 
цпвилој, војној, финансиској и судској 
унрави, који су домаћи синови а знају 
арбанаски језик, имају првИЈенсгво. Јед- 
нако и жандармерија и полиција треба да 
се рекрутира из редова домаћих синова.

7. Именовање репрезентанга султанова 
у форми генералнога гувернера, који ће 
се именовати на један стални број година 
п има ги дужност да пази над гим, да се 
све обавЈва према уставним гарантијама 
и према захтјевима постављеним у овој 
резолуцији.

8. Код саобраћаја земаљских управних 
власти и централне владе, уопште као 
службени језик у Арбанији има да буде 
законом уведен арбанаски језик.

9. Регрути се не смију спречавати у и- 
звршивању њихових вјерских дужности.

10. Давање једнога дијела државних 
прихода за израду мостова, путова и ја- 
вних школа.

11 Увођење конгролнога апарата.
12. Оснивање једнога фонда за ново 

подизање спаљених кућа и свега шго је 
артиљерија разорила.

Ову одлуку потписало је осамдесет и 
шест првака арбанаских

НОДЛИСТАК
ТАНДЕМ

— Магае! Ргеуо$4 —

Спорг је без су.чље за здраве а>уде од 
ви.ннгс кпристи рече доктор Гарние. > Ја 
чак држич пмам о том искуства да 
он у пзпјеспим прпаикама чоже живот да 
сљчсс. Ирпје неког вре.чена догодио мп ее 
једе.н врло чудан случај«.

Лх.ч, једпа анектода«, рече један од слу- 
шјип.'1 п нали себи чашу коњака.

» Но : I. .чожеге га назвати и анекдотом , 
одговори 'окл |> жовијално.

"Прије четирп године, о ВожиЕу, посјетио 
сам једнога сво1 I нријатеља п колегу. ВиЈ>а- 
ма Скога, преке, у Енглеској. Он је живио 
у једном ом.чљем граду, недалеко од Јондона 
п пмао је опдје добру праксу. Нначе је био 
удовац, а од иет љегових кћери двије су 
већ бпле умрле од сушпце, која опдје иреко 
Канала толике жртве коси.

1вијг пајмлаГе кћери биле су близанкиље: 
дна лијепа дјетет.ч од девет годипа. Пајста- 
рпја је могла имати око деветнајест годппа. 
ц опда је већ показивала карактериегичие сим 
пгоме еграшне болести. Лијепе плаве очи опле 
еу слвпше крупне п имаћаху опај опасни сјај 
а н.ена здрава боја нпје могла преварити 
око докгора.

Нова криза у Босни
— Акиија министра Билинског пропала —

Као што је позпато, аустриски 
министар финансија д-р Билински, 
коме је повјерена управа Босне и 
Херцеговине, од дужег времена 
бави се у Сарајеву, гдје је дошао 
да се са саборским посланицима 
споразумије о свом даљем раду и 
да придобије посланике за ствара- 
ње радне већине у сабору.

Чим је д-р Билински дошао у 
Сарајево, одмах је окупио све са- 
борске посланике, прочитао им про- 
грам рада и почео с њима да пре- 
говара како би се утврдио спора- 
зумни рад.

Преговори су с натегом вођени 
и сад јављају, да су се ти прего- 
вори између министра финансија 
Билинскога и вођа саборских стра- 
нака у Босни коначно разбили. Бо- 
сански сабор одмах ће се одгодити. 
Тако гласи најновија вијест из Са- 
рајева.

Да босански сабор узмогне радити 
представници свих трију странака 
сабора предложили су министру 
Билинском услове под којима би 
се моглаЈсаставити саборска већина 
какву он жели. На то је министар 
позвао к себи предсједништво са- 
бора и чланове земаљскога вијећа, 
да им своју одлуку саопшти. Уз 
министра налазио се том згодом 
поглавар Босне и његов замјеник. 
Одлука министрова састоји се од 
15 тачака, коју би представници 
земЈве имали прихватити као про- 
грам саборскога рада.

Кад је предложених 15 тачака 
прочитао, изјавио је министар ово: 
Његови предлози плод су вијећања 
од шеснаест дана. У њима је све 
што земЈБи треба за дзјби развитак. 
Још у пошЈБедњи час одлучио се 
да ће се најенергичније заузети за 
нормализирање пругеДобој—Тузла. 
Ишао је до крајњих граница мо- 
гућности. Овај је програм пошљед- 
ЈБа непромјењива ријеч. На њем се 
може судјеловати само онда, ако 
се све тачке без промјене прихвате. 
Саборске странке полазиле су нрнје 
са становишта, да ће се о норма- 
лизирању пруге Добој Сарајево 
изјаснити тек онда, кад се детаљно 
планови израде и рентабилитет пруге 
предложи. За то треба бар година 
дана. Пошто влада не може пар- 
ламенте у неизвјесности оставити, 
изјављује министар, да ће с обзн- 
ром на изјаве странака, ако овај 
програм и потпишу. код провођења 
његова само онда судјеловати, ако 
се прихвати ова формула: ако до

Ада Скот 6иј<ч је вјереп.1 еа једип.ч мјп- 
дим пижиљеро.м. Да ли се и кад се он енојим 
нозивом банио, то ми нпје никад јасно било, 
јер ои је био једап рабиатии енертсмаи п 
пзгледало је, да половииу жииота проводп у 
том. пгго се са својом вјереницом вози иа 
гандему.

111го се. тиче мога сгарога пријател.а Вп-
л.ама Скога, њега ни несрећни СЈучаји. ни 
вјереље није могло извести из љегове ведре 
равнотеже. ()н је још уиијек био стари. ве- 
селп друг. кад би са лулом у зубима и ви- 
скијем са содол пред собом сједио и освјежа- 
вао успомене из иашег заједничког ђаковаља.

•1есте ,!И икада провели једаи енглески 
Божић? Пе можете представитм себи оцу ве- 
дру угодносг, која влада у свима породицама 
и погпупо оправдава иазив теггу о1(Ј 
Еп^1апд«.

•1амачно бп ова иедје.ва у СиI-Крејдну 
била једиа од многих најрадосипјих успомена. 
да пошњедљега дана, и.ш бол.е пошљедље ноћи. 
није насгао један догаћај. пгго ме је механ- 
холично расиоложило <..

*Обрт , ноправи оиај исги господии. 
који је докгора већ једагшу! био прекипуо. 
А.П1 су га ућугкаЈИ. и приновиједач иастави

Оне ноћп нред одјнз.чк сједпо с.чм каено 
у својој еоби, пупшо цигару и чигао ОаИ\' 
Те1е^гарћ . Наједанпуг поЈако закуиа на 
мојим врагима и још ирије него шго сам 

краја јесени, прије почетка јесенских 
засједања обадвају парламента, бо- 
сански сабор не изнесе своје ми- 
шљење у погледу спорних жељез- 
ничких питања, онда пада цио про- 
грам, садржан у записнику.

И поред тога што међу посла- 
ницима не влада слога, те су рас- 
цјепкани не само по вјероисповије- 
сти, него и иначе, неопходна нужда 
нагјерала је све те разне елементе, 
да се удруже и заједнички бар у 
неколико одбију атак на њих, из- 
лазећи са овим минималним захтје- 
вима:

а) извођење жељезничког про- 
грама по предлозима земаЈБСКСГ 
савјета и то иза узакоњења оба- 
веза обију држава монархије у њи- 
ховим законодавним тијелима, те 
узакоњења принципа тарифалне по- 
литике у закону о жеЈБезницама 
према Промеморији чланова сабора 
и земал»ског савјета, која је пре- 
дана министру д-р Билинскому;

б) истовремено узакоњење школ- 
ског. здравственог, поЈБОпривред- 
ног, цестовног и мелиорационог 
програма и снабдијевања кршних 
предјела према испитаној потреби, 
и финансиској снази земље; те 
установљење школског привредног 
и жељезничког савјета у складу са 
земаљским уставом;

в) узакоњење института за кон- 
тролу државних дугова и рукова- 
њем земаЈвским финансијама;

г) доносење закона о градњи 
локалних жел>езница;

д) оснивање школа за жеЈБезничко 
особгве и за пол>опривреду;

ђ) у сврху отплате свих инве- 
стиција не смију се повисити ди- 
ректни порези и намети.

Према прорачуну за 1912. го- 
дину остаје сваки на становишту, 
које је прије заузео.

Министар није хтио ове мини- 
малне захтјеве да уважи, него је 
тражио да се његов програм у цје- 
лини прими онакав какав је и без 
уметака и без изостављања, а кад 
то саборски посланици нијесу хтјели, 
изјавио је. да јс тиме прекинут сваки 
рад у сабору, који ће се одгодити, 
додајући да ће свој програм и без 
сабора провести.

'Гако је завршио своју посјету 
министар, који је у своме наступ- 
ном говору наглашавао, да се Бо- 
сна и Херцеговнна неће сматрати 
колонијом. Ради одбијања аустро- 
угарског жел.езничког програма, и- 
стиче на то „Мусават“, неће се одо- 
брити ни остале инвестиције за 

мог.чо рећп: унутра, уће Ад.ч Ског у снијет- 
ЈО-пчавом иељоару. У првом моменту бцо сам 
пресшшћен, и најчу,1ни|е номпс.ш нроћоше 
ми кроз моаак. А.ш Ада мп брзо разјаснп 
гврху СВоје посје.те:

■1 оенодпне дшггоре , рече она онростите, 
шго ћ.чс г.чко кчсно у.шемирава.м. А.ш ви сге 
једаппут рек.ш д.ч унијек прије сљтваља јо- 
дан е.чт чптате, па са.м бил.ч увјерен.ч да Вас 
нећу наћп у постој.п. Ппаче. хтјена са.м вас 
замо.тити само за један Ј.ек.чрскп савјет.

З.чмојим је. да сједне. и не могу порећи 
да сам у нскојпко осјетио разочарап.е.

Ви већ знате. да сам ј.ч вјерена са 1,1о- 
пом Хевегом . ноче она, а да је он један 
млад, .шјеи и снажан човјек. П.егово је нај- 
више уживаље, да ге са мпо.м вози на гапдемс 
и.ш на ча.мцу. А ја се оојпм д,ч оојсјсм од 
исте оолестп. као и моје у.мрне сеегре. У 
пошЈ.едншм годинама љихова живога бцо п.м 
је сваки епорг забраљен, 1111111 су се смје.те 
ВОЗИГИ Н.Ч биПИКЈу. НИГИ ВеСЈ.НИ, морате су 
уоншге напусгпги гве гјеЈегне в)ежбе. Кад 
ои и еа мно.ч гако ои.то. од.чах би раекинУЈа 
заруке за 1,|оном. јер шта ће му жена, која
>'е ве сччје чаћи. Он би е љо.ч бш 
Пеерећан. 11 како оп.у о гоч 11111111.1 не

с.чрто 
чогу да 

111 ОИ1Икажеч, обраћа.ч се на вас. \оће|е
гако добрп, да че нрегаедате.-

Шта са.ч чогао \чинигп.' Нцје чи »сгаја.го
ништа друго, него да јој жељу игпунич. Ве-

школе, здравље, привреду итд., а 
то је најбоЈБИ доказ, колико смо 
ми монархији на срцу и шта ври- 
једи наш вајни устав.

Мисли
Жена! Ту се треба држаги Дарвина: 

Увијек је опасно говорити о жени тео- 
риски. Што се н>е гиче, гу нема закона, 
него само стварности.

Трагика многих људи састоји се само 
у томе што их узму у зашгиту опи који 
не би требали.

*
ЈБубав је толико неумигна, да не оп- 

рашта ни ономе који је гаји.
Валси.

Српство
Народно просвјећивање у Србији. 

Министар просвјете г. Јћуб. Јовановић, 
одговарајући у Народној Скупштини на 
пигање једног посланика о биједном ста- 
њу народних школ«, изјавио је, да ће 
на јесен бити поднесен закон о народним 
школама и да се зло стање у просвјети 
мора што прије измијенити. Поводом 
тога један биоградски лист пише: И зби- 
л>а, Србију су у писмености претекли свп 
њени сусједи. Неколико сготина школа 
остало је без учител>а, а многе школе 
имају само нривремене учитеље. И пис- 
меносг, у мјесто да се шири, онада. У 
једном биоградском пуку правл>ена је 
нрије мјесец дана једна интересантна ан- 
кега. У појединим четама било је више 
од половине регрута, који нијесу умјели 
ни да се потпишу. Двије трећине њих 
нијесу знали готово ништа из наше исго- 
рије. Не знају ко нам је Крал>, немају 
појма о Српству, а један је на нитање да 
ли шгогод зна о Св. Сави рекао, да се 
тако зове предсјдник његове општине! 
У ношл>едње вријеме ночело се, истина, 
ноклањати пажња народном просвјећи- 
вању. Основана је Кулгурна Ј1ига и Друш- 
тво за народно просвјећивање, Средиш- 
ни Одбор Народне Одбране са својим 
пододборима, Друштво за чување народ- 
ног здравља и остала друштва приређује 
често предавања у народу. Али сав тај 
рад, ма колико да је плодоносан, инак 
не може да подигне просвјећеност на 
ону висину, на којој она греба да стоји. 
Приватна инцијатива може много да учи- 
ни, али и држава мора да учини своје: 
Држава, окрузи, срезови и онштине мс- 
рају да одређуЈу већ суме за народно 
просвјећивање. Учитељима, који иоред 
свог школског рада раде и на ноучавању 
неписмених, треба одредити веће хоно- 
раре. Поред тога министарство просвјеге 
и министарство војпо треба да издаду 
практичан буквар за самоуке и да га раз- 
даду бесплатно свима неписменима. При- 
знати педагог г. д-р Стев. М. Окановић 
израдпо је врло подесан буквар за тај 
циљ. Тај буквар издала је задужбина д-јч 
Јћубомира Радивојевића. Командири чета, 
који су за своје неписмене војнике наба- 
вили тај буквар причају, да су за кратко 
вријеме постигнути врло добри ресултаги. 
Озбил.но треба радити. Нп једна жртва 
не треба да је велика кад је у нитању 
народна просвијећеност, јер без нросвпје- 
ћености нема напретка, нема будућности.

дри дуптевпи чир, који.ч се путтљта прег.к' 
даљу. допекае .че је депрп.чпрао. .1ер сач 
упићао. да један стари докто|> од четрдеге! 
п пет годипа као .чушљчрац кпд ље уопште 
није пи дојчзио у рачун.

11о? : иапита она. кад са.ч бпо са пре 
ГЈедаљљч готов.

Ја са.ч ћутао.

■Мојич, реиите ли исгппу. .1а са.ч и.п \ 
бљеиа, зар не? .

При гоч че иогЈеда своји.ч крупни.ч сиијет 
•ти.ч очи.ча тако ппгајући. д.ч нијеса.ч чшао 
саи.тадагп своје узбућеп.е.

»•1ош увпјек и.ча иаде< рекох 110.1.41,о. 
једиа џигерица је скоро још ие дирну1а. 

ћи се чораге чуваги .
Дак.те, ако се чува.ч , аашгга опа. не 

.чрдпувши ни једноч жијицоч. онда са.ч 
сигурна, да неђу у.чријеги гако чнад.ч, као 
чоје сестреЈ .Јашго пе одговориге? .1.чј| це, ви 
чи не чожеје гаран 1 овагл, да ћ\ оснни \ 
живогу, све и д.а папутаи.ч гандљч и 1птј,411.0' 

ћи.тје.ћи. да иеча емисла. да је вар.ч.ч, 
КЈИЧ.ЧХ ГЈИВ.ЧО.

Ада ра.гчиш.ваше једно вријече. а <>н |.ч че 
запита:

А ако ноће.ч за 1,1она и тчЈ.е с љи.ч б\- 
де.ч гјерана спорг. да ји оц,г1 рис.иктјеч, 
да ће бр.;о дођп крај7

1>и ризикујге све. — Нтпцо цо\ . ј,., 
наравно, не чо1 у ва.ч рећи



Награђени Срби стријелци. Прили- 
ком утакмице у стријељању голубова, 
коју је бачки стрељачки клуб приредио 
у Новом Саду у прошлу суботу и недје- 
л»у, добио је прву награду Иван Полит. 
Награда је велик сервис за теј од сребра 
у скрињи од махагонског дрвега. Другу 
је награду добио опет Србин др. Стева 
Максимовић, велики посједник из Сомбо- 
₽а, у износу од 200 круна. Трећу награду. 
стату-у од бронзе на мраморном постољу, 
добио је такође др. Максимовић. Тако 
су наши млади Срби однијели побједу 
на тој утакмици.

Болест проф. Цвијића. Професор би- 
оградског универзитета, познаги наш на- 
учењак др. Цвијић лежи већ дуже вре- 
мена болестан у купатилу Ковиљачи, ка- 
мо је пошао преко љета на одмор, али 
је ненадано теже оболио. Развој његове 
болести чрати се у цијелој српској јав- 
ности са великим интересом. Престоло- 
нашљедник Александар отишао је лично 
у Ковиљачу, да походи болесног профе- 
сора. Сада ]е међутим његово доста 
опасно стање кренуло на боље, те је он 
изван сваке животне опасности. И ми 
желимо г. Цвијићу што скорије оздрав- 
љење.

Нашу дјецу у српске школе! Српско 
просвјетно дјевојачко васпиталиште Све- 
те Мајке Ангелине у Будим-Пешти опет је 
добило велики дар од свога оснивача и 
добротвора Лазе Дунђерског, који је овај 
пут васпиталишгу поклонио 130.000 кру- 
на. Тиме је Дунђерски за овај корисни 
женски завод приложио већ близу пола 
милиона круна, те га је потпуно осигурао, 
а на родитељима српске дјеце је сада, 
да се добро уређеним васпиталиштем 
користе. Свакако је боље, него да се 
женска дјеца у туђинске заводе дају, у 
којима се уче свему другоме само не 
српскоме духу. Васпиталишге Мајке Ан- 
гелине се руководи у српскоме духу, те 
су му до сада била повјерена женска 
дјеиа из угледних српских кућа, а роди- 
тељи су били са заводом врло задовољ- 
ни, јер осим што завод одговара народ- 
ним захтјевима спремањем будућих срп- 
ских жена, одговара такођер свима зах- 
гјевима које страни најмодернији слични 
заводи пружају. Завод има своју кућу у 
Будимпешти IV. УасгЈ и!сга 63., која ће 
се према потреби употребити цијела за 
васпиталиште, које на мртвој стражи Срп- 
ства тежи да очува српски дух у срп- 
ских женскиња. Овај српски завод на до- 
маку нове школске године српским ро- 
дитељима најтоплије препоручујемо.

Словенство
Бугарски новац. Још одмах послије 

прогласа независности Бугарске ријешено 
је, да се искује извјесна сума златног 
новца за успомену на тај важни догађај 
у државном животу. Послије је та одлука 
промијењена тако, да се тај новац искује 
у част двадестпетогодишњице владавине 
краља Фердинанда. Исковаће се за два 
милиона лева злагни комади новца од по 
100 и од по 20 лева. Ковање је уступ- 
љено пештанској Угарској Комерцијалној 
Банци, Доњоаустриском Есконтном Дру- 
штву и Бугарској Генералној Банци. Но- 
вац ће се израдити, према моделима про- 
фесора Маршала, у ковницама у Бечу и 
Шемницу.

Оиа је сгајала још увијек замишљена. 
Онда ми пружи своју узапу блиједу руку:

»Хвала вам — и молим вас, немојте ни- 
ком рећи о том«.

Један час за тим њежног лика* је пестало, 
ја нијесам нашао времена ни да јој још шго- 
год кажем.

Кад сам сјутра у јутро био па стапици 
и чекао свој воз, појавише се вјереници на 
свом гандему, да ми кажу збогом. Цон ми је 
стиснуо руку, да су ми све кости пуцале. 
Био је чврст момак и тако млад, да је го- 
гово изгледао као какво џиновско диј ге. Ада 
ме за часак одведе на страпу и рече ми 
сниженим гласом:

»Моја је одлука утврђена. Удаћу се за 
1,1 она и возићу се и даље с њим на танде- 
му. Ако брзо дође крај, сиротом Џону ће 
бити бар уштеђено. да нема бар болеспу же- 
ну, која му цијелога дана кељка у кући«.

У то дође мој воз. Виљим Ског ме загр- 
ли, а Адини танки провидпи прсти осташе 
још један моменат у мојој руци. Сви су ми 
ножељели срећан пут. и ја уђем у влак.

»Ја већ могу да замислим, како се ствар 
даље развијала«, упада опет онај непоправ- 
љиви немирко. »Кад сте послије опет видјели 
млади пар, био је Џон сушичав, а Ада је 
бректала од здравља, али су се, наравно, и даље 
возили на тандему?«

Други чешки јавни споменик у Аме- 
рици. На дан 30. јуна ове године откриће 
се у држави Висконсине у граду Расине, 
други чешки јавни споменик на америчком 
земљишту. Прошле године славио је Чи- 
каго откриће Хавличекова споменика у 
Дугласовом парку, док ове године град 
Расине открива споменик Карлу Јоношу, 
чешком изгнанику, који је морао због 
својих неких политичких брошура побјећи 
из Чешке прво у Енглеску, а затим у 
Америку, гдје је се настанио у граду Ра- 
сине-у. Ту је почео издавати чешки по- 
литички лис г „Славна“ и забавни „Звони“. 
Споменик биће подигнут на обали Михи- 
ганског Језера, а израдио га је млади 
чешко-американскиумјетник Марио Ј. Кор- 
бел. Споменик је израђен врло лијепо, у 
бронзи је, с чешким и енглеским натписом. 
Град Расине и држава Висконсин гакође 
ће са својим заступницима присусгвовати 
открићу споменика, јер је Јонош у дру- 
штвеном и политичком животу града и 
државе заузимао видно мјесто. Дошавши 
године 1863. год. у Расине, био је већ 
1878. Тод. изабран за посланика сабора 
државе Висконсин, а доцније за сенатора, 
па за тим за намјесника гувернера државе 
Висконсин, којУ је дужност вршио скоро 
десет година. Доцније је служио влади 
Сједињених Држава као консул у Прагу, 
Петрограду, Грефелду, гдје је 1896 год. 
умро а сарањен у Прагу. Јонош је за све 
вријеме живљења у Америци био вођа 
чешких исељеника, за чије је благостање 
стекао великих заслуга.

Прослава рођендана
Књаза Нашљеднина у Подгорици

Сваке се годинеунашој поносној Под- 
горици најсвечаније прославља рођендан 
Престолонашљедника Краљевића Данила, 
али ипак ове године, или нам се, опојени 
неким особитим ентузијазмом, тако чини, 
било је нешто веселије, радосније и свеча- 
није. У субогу у вече у очи рођендана на 6 
сати већ су све куће биле окићене барјаци- 
ма и српским тробојкама. Одмах при ирвом 
погледу овог српског знака да свечаност 
отпочиње, свакоме узигра срце у ње- 
дрима и обузет чисто са неком необич- 
ном веселошћу изговара са највећом ода- 
ношћу ријечи: сјутра је рођендан Кра- 
љевића Данила! И освиће весели дан. 
Свак је у цику зоре на ногама, хитро се 
жури и приређује, те се појављује наулици 
чисто одјевен, а на уснама му се пока- 
зује весели осмијех неког особитог задо- 
вољства. Пред хотелима „Европом“ и 
„Балканом" још од 6 сати отпочели су 
се окупљати официри, чиновници и гра- 
ђани. Свак у својој потпуној паради. 
Тачно у 8 и по сати г. бригадир Б. Бош- 
ковић са официрима, чиновништвом и 
грађанством упутио се пут саборне цр- 
кве, гдје се имало држати благодарење. 
У 9 сати тачно, кад је благодарење от- 
почело, пред црквом су дошла три бата- 
љона црногорских младића, који себи 
прибављају знања напијајући своје свјеже 
и млађане груди духом војничкијем и ра- 
тоборношћу, да кад чује бојне трубе знак 
буде спреман и готов:

И у ватру и у воду
За свог Краља и слободу.

На 9!/з сати када је благодарење свр- 
шено, по изласку из цркве г. генерал 
Бошковић, ставши пред војском и гра-

»А не«, насмије се Гарније, »тако роман- 
тичпо није било, као што ви замишљате, 
али ипак нрло чудно. Четири године је већ, 
како сам био у Сит-Крејдну. II сваке годипе 
о Божићу добијао сам божићну честигку из 
другог краја Енглеске. Слика је редовно пред- 
стављала млади пар на гандему, а под љом 
је стајало лијепијем Адипим рукописом: »Ме- 

ггу СћЈпзЈтаб! — I ат ађхуауз ^о- 
1П§Џ«. 'Го зпачи! »Сретан Божић, иде још 
увијек«.

Али јуче, 24. децембра, први пут је кар- 
та изостала. Н морам рећи, да ми је било 
тјескобпо у души. Видио сам у себи љене 
неприродно румене образе и њене грозничаве 
свијетле очи и мислио сам: сирота мала, но 
сад је ваљда докончала свој пошљедњи пут.

Али онда око пет сати — помислите. ко 
ми дође у собу? Мис Хевет, лично и природпо, 
као и увијек, у бициклистичком костиму. Мо- 
је чуђење изгледа да ју је веселило.

»Џон ће одмах доћи«, рече она, »дошли 
смо са нашим тандемом, и сви су се окре- 
тали за нама — зар је бицикл у Паризу 
већ тако изишао из моде?«

1:1 не дочекавши мога одговора запита: 
»Но шта велите о мепи?«
Ја одговорих огпорено: 
»То је певјероватпо«.

Да је од »здравља бректала«, то се баш 
не би могло рећи, али њено стање се, по 

ђанством, громким је гласом узвикнуо: 
Живио Престолонашљедник Краљевић 
Данило! Војска и присутни одазвали су 
се са: живио, које се чак даље разлије- 
гало по улицама вароши Подгорице. По- 
слије цркве војска је извршила дефило- 
вање на пољани пред Војним Станом, 
гдје је и грађанство било присутно, 
дивећи се оваком успјеху за ово кратко 
вријеме овим осамнајестогодишњацима, 
како хитро, вјешто и некако охоло, са 
оним поносом црногорским, бацају своје 
кораке, да би сваки непознати рекао: 
ова се војска вјежба од назад неколике го- 
дине, а не од назад два мјесеца. Дефило- 
ловањеје испало на највеће задовољство 
команданта дивизије, који се, како коман- 
диру г. Милутину Вучинићу, који је управ- 
љао дефиловањем, тако и свима официри- 
ма најискреније захвалио на врло добром 
успјеху. Иза овога војскаје пошла у свој 
логор на Врела Рибничка, гдје су пићем 
почашћени, а г. генерал Бошковић са 
официрима, чиновништвом и грађанством 
пред хотел „Балкан" гдје је било прире- 
ђено шампањца, бире и разнога пића. 
До двјеста особа сјело је иза нанизаних 
столова. Послије мале 'почивке г. брига- 
дир Бошковић подигао је прву здравицу 
бираним искреним ријечима, за дуг, сре- 
ћан и славан живот Краљевића Престо- 
лонашљедника, позвавши све присутне 
да једногласно ускликну: Живио Престо- 
лонашљедник Краљевић Данило! Живио 
главни инспектор црногорске војске!

Одјеци одзива били су непрекидни и 
дуготрајни. Другу је здравицу подигао 
за здравље и дуг живот ГЈрестолонаш- 
љедника Данила овд. вице-консул ото- 
мански г. Ј. Нафилијан, на коју је одго 
ворио г. бриг. Бошковић наздравивши 
Његовом Величанству Султану Мехмеду V.

Из грађансгва чуло се још неколико 
лијепих цскрених здравица, које су код 
присутних улијевале све више радосги 
и весеља. На подне се свако разишао 
а послије подне па до дубоке ноћи опа- 
жала се нека живост код подгоричког 
грађанства, а овоме весељу још је јачег 
ефекта давало дивно освјетљење Љубо- 
вића, које је своју свјетлост бацало и по 
околини Подгорице, и по оним мјестима 
која нас преносе на славну прошлост, 
која су ову зетску равнину црногорских 
соколови џиновском снагом херојски бра- 
нили од најезде туђинске и сгекли јој 
слободу и независност српску. При овак- 
вим прославама кад младежи црногорске 
узври врућа крв у венама здравог орга- 
низма и при таквим моментима винувши 
се на своју славну прошлост, што може 
младеж црногорска да чека до да исто 
прије куцне тај извјесни час завјетне све- 
српске идеје, која као ражарени ступ 
стоји данас пред Црногорцима.

Подгорица 18. јуна 1912. год.
м. в

Српске земље
Велеиздаја попа М. Говедарице

Гацко, 17. јуна
Државно одвјетништво у Мостару по- 

дигло је кривичну оптужбу противу бив. 
попа Митра Говедарице из Гацка. Кривицу 
Говедаричину одвјетништво квалификује 
као злочин велеиздаје и тражи да се зато 
казни.

изгледу, није погоршало. 11о њеној жељи пре- 
гледао сам је. Плућа нијесу била излијечена, 
али болест није напредовала.

»Видите, докторе, ја држим, да сам тако 
срећпа, да ћу остати у животу. Ја хоћу да 
останем уз Џона и да с њим живим, како 
оп воли, и ја сам увијек у крегању гако, 
да ме болест не може да уграби«.

Тада уђе и Џон.

11 поред овот спорта био је дебљи и до- 
био црвено лице. Мени се чинио управо 
ружан. Али • жена га је гледала сасвим за- 
љубљено и исприповиједа ми да имају већ 
троје дјеце. Разговарали смо још мало, а онда 
ми пожељеше веселе благдане и опростише се. 
Ја сам још кроз прозор гледао за њима и 
ако па смијех пролазника, сједоше на ган- 
дем и одјурише.

Овај чудни случај унио сам у своје записе. 
— Ппак се из њега види, да много може 
да учини воља за живот и аутосугестије, о- 
собиго код заљубљене —- жене«.

»II да се човјек не смије слијепо предати 
диагпози љекара«, рече немирко безвучним 
гласом.

Овај познати стари родољуб и јунак из 
устанка херцеговачког 1875. године, био 
се склонио за вријеме анексионе кризе у 
Црну Гору, гдје је и остао све до 1. марта 
текуће године, а овог дана се повратио 
у своје родно мјесго, у Гацко.

Босанско-херцеговачка земаљска влада 
се није задовољила са 2000 круна одмах 
узете глобе Говедарици у времену њего- 
ва преласка у Црну Гору, већ и поврх 
тога кад се он повратио у Гацко повела је 
истрагу и односне списе предала држав- 
ном одвјетништву, како би ово пронашло 
што ]е њега руководило да ускаче у Ир- 
ну Гору.

Са врх Коложуна
На Видовдан, 1912. г.

Дозволите нам, г. уредниче вриједног 
„Вјесника", предати јавности једну нео- 
бичну појаву жалосног дана и тужну 
успомену народа српског. Хтјело нам се 
да сиђемо с овог врха данас, не зато 
што је пазарни дан, већ да по дужности 
и осјећају учесгвујемо на парастосу по- 
гинулим јунацима на пол>у Косову за крст 
часни и слободу златну.

Као обично у Будви, поставЈвен је ве- 
личанствен катафалк и народа дође ви- 
ше него обично да се помоли Богу за 
покој душе погинулим прадједовима сво- 
јег племена. Него док ми сболомудуши 
пјевамо „Со свјатими упокој" и „Вјеч- 
наја памјат" — дотле неки сеоски све- 
штеници и калуђери у пивнице испијају 
пиво и „амарон“ расправљајући дневну 
политику, и дајући примјер народу - 
примјер како да се ода пошта спомену 
предака својих, који живот дадоше за 
вјеру и отаџбину!

Рекосмо ријетку појаву — и јест ријет- 
ка за нас Американце, који смо гледали 
„Дане Успомене" у Новом Свијету. Они 
нијесу имали Косова, али имали су брат- 
ску погибију за вријеме грађанског рата, 
кад је пало преко пола милиона бораца 
?а слободу и равноправност свијех људи, 
и имали су и оних који су пали за неза- 
висност своје отаџбине, па на тако звани 
„тетопа1 <1ау“ и мало и велико, и старо 
и младо, прославља и тужну и веселу 
успомену, и напуња богомоЈве, а не пив- 
нице својих суграђана. Кад би се онамо 
овако што појавило на „Дан Успомене" 
насгала би брза револуција цијеле епар- 
хије.

Овојшко ради знања, и равнања ново- 
дошлом г. епископу, који ће морати стегну- 
ти узде неким политичним и фацендиерс- 
ким поповима, ако жели да му народ каже: 
„такви нам архијереј подобајет'.“.

Тот О1ск атс! Наггу.

Кратке вијести
Република Китај. Пекинг стоји у пред- 

вечерју сграшних догађаја. Размахао се 
жив покрет против странаца. Европејци 
нијесу сигурни за живот изван својих 
предграђа. Влада и власти су немоћне.

Колера у Русији. У градовима на Вол- 
ги се сиЈшом брзином шири колера. У 
граду Царичину је до сада констатовано 
60 случајева колере. Епидемија се шири 
највише ради тога, шго нема довољно 
љекара.

Награде за пород у Аустралији. У 
Аустралији слабо се множи становништво, 
с тога је министар-предсједник предло- 
жио законски пројект парламенту у Мел- 
бурну, да се свакој жени, која у Аустра- 
лији роди, награди за свако дијете са 
150 круна из државне благајнице.

Новинар добио племство. Енглески 
краЈБ подијелио је племство новинару К. 
Т. Куку за његове заслуге на новинар- 
ском пољу. Кук је стекао лијеп глас 
као сурадник разних листова и као књи- 
жевник.

Дански краљевски супрузи у Русији. 
Дански ће краљевски сунрузи у прве^ 
половини јула посјетити рускога царХ4'и 
царицу у финским водама. Чл,

Демисија Митрополита Летице. Какб 
из СараЈева јавл>ају, није примљенн деми- 
сија митрополита Летице, који се био на- 
шао увријеђен понашањем министра Би- 
линског приликом његовог доласка у 
Сарајеву.

Болест руског престолонашљедника. 
„Оагт51аесћег 2ећип§“ овлашћена је од 
рускога посланства на изјаву, да је пука 
измишЈвотина вијест листова, као да рус- 
ки престолонашљедник болу)в од тубер- 
кулозе костију.

Аустро-угарска ваздушна флота. Беч- 
ки лисгови доносе позив за оснивање 
аустро-угарске ваздушне флоте. Позив Је 
потписало више од стотину високих лич- 
ности, међу њима и много Словена: чеш- 
ки министар поЈБопривреде др. Браф, 
пољски министар Длугос, потпредсједник 
парламента Герман, посланици пл. Кори- 
товски, Левицки, кнез Лобковиц, потпред- 
сједник Романцук, Удрал, Погачник и 
многи други.



Дневник
Били на Његуше. Његово Ве- 

личанство Краљ био је овијех да- 
на на ГБегуше, гдје је и преноћио. 
када су к њему дошли и Њихова 
Крал>. Височанства Књаз Нашљед- 
ник и Књагиња Нашљедница, те 
се скуиа вратили на Цетиње.

Нашљедников рођен дан. Као 
и сваке, тако је и ове године рођен 
дан Његовог Крал> Височанства 
Књаза Нашљедника прослављен на 
свечан начин. У недјељу, на тај дан, 
било је у манастирској цркви све- 
чано благодарење, на којем су при- 
суствовали чланови Краљевске Но- 
родице, Кралљвска Влада, државни 
великодостојници, официрски кор, 
чиновништво и грађанство. Нослије 
благодарења Његово Крал>. Висо- 
чанство Књаз Нашљедник примио 
је у сали Новог Двора честитања. 
За вријеме честитања на окупу би- 
ли су у салону Њихова Величан- 
сгва Крал> и Кралљца и сви чла- 
нови Крал>евске Породице, као и 
г-ђа и г Констатиновић, којп јебио 
у генералској униформи. Као и уви- 
јек, Његово Кр. Височанство Књаз 
НашЈведник са својом познатом 
л.убазношћу примао је нредусрет- 
јвиво честитања оставл>ајући на 
свакога најпријагнији утисак. На че- 
ститању су били чланови КраЉевске 
Владе, дипломатски кор, државни 
великодосгојници, официрски кор, 
чиновништво, грађанство и многи 
из унуграшњосги. За све вријеме 
пред Новим Двором свирала је вој- 
на музика, а била се искупила и 
велика маса народа. Нослије чести- 
тања војска је испред Новог Дво- 
ра дефиловала, док су чланови 
Крал.нвске Породице испред Дво- 
ра посматрали ванредно лијено из- 
ведно дефиловање, којом је при- 
ликом Његово Величансгво Крал> 
благоизволио пзражавати своје до- 
падање.

О свом рођендану Његово Крал>. 
Височанство Књаз 11ашл>едник до- 
био је многобројне телеграфске че- 
сти гке из унутрашњости и са стране, 
у којима му се топло честита рођен 
дан и изражавају искрене и срдач- 
не же.ље.

Нови муфтија. Прилико.м про- 
славе срсћног дана рођења Њего- 
вог Краљ. Височанства Престоло- 
нашЈведника, у недјељу, Његово 
Величанство Крал> Госнодар, на 
упражњену столицу муфтије црно- 
гарских муслимана, благоизволио 
је поставити државног савјетника, 
госп. Муртезу Карађузовнћа, којом 
су приликом Њено Величанство 
Кралшца и Њ. Крал>. В. Престо- 
лонашЈведник топло чесчитали г. 
Карађузовићу нови положај. Но 
же.љи Њ. Високопреосвештенства 
I’. МитропОЈШта новонаименовани 
муфтија пошао је са Г. Митропо- 
литом из Дворца 11рестолонашЈвед- 
ннкова у митрополитску резиден- 
цију. гдје је иримио честитања од 
Њ. Високопреосвештенства, чла- 
нова Св. Синода н Консисторије; 
доцпије је у хотел „Цетињу" при- 
мао честитања од грађанства, ко- 
јом је приЈШКом дошла на нодво- 
рење и овдашња мухамеданска де- 
путација на челу са командантом 

подгоричког батаљона, г. Капланом 
Бибезићем, који је у име своје и 
подгоричких Муслимана поздравио 
г. муфтију, пожеливши, да на новом 
високом положају послужи вјерно 
Узвишеном Владару Краљу Госпо- 
дару и корисно па његове вјерне и 
одане му муслимане. Одговарајући 
на поздрав г. Бибезића, г. муфтија 
је дигао чашу у част Највишег Ба- 
ранина Његовог Краљ. Височан- 
ства Престолонашл>едника, на чији 
дан рођења Његов Узвишени Отац 
поставЈва Карађузовића за муфти- 
ју црногорског. Тога дана и доцни- 
је г. муфтија је примио многоброј- 
не честитке из мјеста и унутраш- 
њости. Госп. Карађузовић колико 
је радо виђен и уважен код сво- 
јих муслиманских суграђана, тојш- 
ко у великој мјери ужива симпа- 
тије Барана све три вјере, у чијој 
се средини и кретао, и за вријеме 
свог кратког боравка на Цетињу, 
радо је био виђен у свим пријесто- 
ничким круговима. Његово Вели- 
чанство Крал>, поставЈвањем госп. 
Карађузовића за муфтију, пзашао 
је и овом приликом у сусрет оп- 
штој жељи свијех мусломанских 
поданика и стварној потреби, те 
са задовол>ством биљежимо, да је 
ово први случај да је муфтија у 
исто вријеме и црногорски држав- 
л>анин, који ће по спреми и агил- 
ности достошо одговарати овом 
висбком положају. Наша искрена 
честитања.

Високо благовоЈвење. На рођен 
дан Његовог Краљ. Височанства 
Књаза НашЈведника Његово Вели- 
чанство Краљ Господар подарио 
је титулу сердара г. Јовану Среда- 
новићу, из Добрског Села, који је 
дуго година био са службом при 
Двору.

Т М. Ђ. Миловановић. Пред- 
сједник министарства и министар 
спојвних послова у Србији, др. Ми- 
лован Ђ. Миловановић, у понедје- 
Ј1>ак је изненадно преминуо, те је 
на свечан начин сахрањен. У ње- 
му братска Краљевина губи високо- 
изображеног и спремног јавног ра- 
деннка и рутинираног државника. 
На глас смрги његове, нредсједник 
Министарског Савјста г. генерал- 
ађутант Митар Мартиновић. изјавио 
је овдашњем посланику Крал>евн- 
пе Србије саучешће у име Краљев- 
ске Владе, а исто тако и многа 
друга угледна лица.

Нова влада у Србији. Поводом 
смрти др. М. Ђ. Миловановића 
образована је нова влада. Пред- 
сједник владе ностао је г. Марко 
Трифковић, министар унутрашњих 
дјела, који је тај портфељ и даЈве 
задржао, мииистар спојвних посло- 
ва г. Јован Јовановић, начелник 
истог мпнистарства и некадашњи 
посланик на Цетињу, министар фп- 
нансија и грађевнна г. Михаило 
Илић. бивши министар, док су дру- 
ги министри п даље остали.

Српкиња доктор философије. 
Великн нријатеЈВ наше земл>е, уг- 
ледни нрвак српскога народа у 
Војводини и стари и заслужни бо- 
рац српског народа г. др. /Ињтшмо 
Полит-Десанчик, управнпк органа 
српске народне слободоумне стран- 
ке у Војводини „Браника“ дочекао 

је ријетку родитељску радост. Ње- 
гова најмлађа кћи госпођица Ви- 
досава—Беба сад у суботу промо- 
висана је за доктора философије у 
свечаној дворани будимпештанског 
универзитета. Г-ђица Видосава је 
у прошли уторак прије подне по- 
ложила пошљедњи испит на фило- 
софском факултету на универзитету 
у Будим-Пешти, те је тако била 
стекла нраво на докторат, пошто 
је претходно поднијела докторску 
дисертацију на оцјену, која је врло 
повојвно примЈвена. Дисертација но- 
си натгшс „Петефи код Срба“. У 
тој стручној радњи обрађује г-ђица 
Појшт тему, како је, кад је и од 
кога превођен Александар Нетефи 
на српски. Критиковани су преводи 
и приказане су ноједине, најбоље 
преведене пјесме Петефијеве у срп- 
ској књижевности. С том најнови- 
јом расправом добила је мађарска 
књижевност, а тако исто и српска, 
несумњиво лијепу и стручну при- 
нову. Г-ђица Политова о јубилар- 
ним свечаностима била је са својим 
честитим оцем на Цетињу и у на- 
шој средини је нровела неколико 
дана, оставЈвајући најљепши утисак 
својом интелигенцијом, а у српском 
свијету позната је и са својих књи- 
жевних радова. Исто тако писала 
је и по угледним мађарским листо- 
вима, служећи на понос и дику 
српског народа, идући стопамасвоје 
тетке уважене г-ђе Савке Субо- 
тићке. Честитајући нашем великом 
пријател>у г. др. Мих. Полит-Десан- 
чићу ову ријетку породичну радост 
и дику од свег срца, наша је ра- 
дост у толико већа што смо увје- 
рени да ће г-ђица Видосава и као 
доктор философије бити од корисги 
српском народу и да ће му својом 
спремом и својим радом служити 
само на понос и част. Било јој 
срећно и честито!

Саопштења
Одговор А. Јовићевића на изјаву

Ковача Вујановића
На изјаву Конача Вујанови^а, допе- 

шепу у Ђ‘. бр. „Цсјињског Вјесника" од 
ове годнне, о.и овара.м :

Ко хоће да нма 10 зрело и објективпо 
просуди оно, Н1 го |е у моЈој кн.нзи ре- 
чено о Ковачи,пи Иујинови1и1ма, та| ни- 
ги ће на11Н, нпги нак закЈБучнти, да сам 
игдје рекао: да их зову Циганима, да су 
презрепн, да се од н.их нико не жени 
нитн нм одиве даје, п.чи да је игпта но- 
грдно о њилга речено; а ако, збиља, ко 
год ло/|Г, да и то, на \'оју пл ету, закл>у- 
чи, тај нека зна, да н.илга го не може 
иико рећп. јер је њихово чојство п ју- 
нашгво поанато не само у Цеклину, него 
п у Црно| Гори, баш као што су и сами 
навелп у својој изјави, и ко би н>пма ишта 
рђаво рекао, тај би са.мо себе осрамотно. 
Ја много жалим, пгго се извјесне ствари 
у мојој кн>изи, намјерно иди ненамјерно, 
рђаво п паоиако схваћају, те и.м се заго 
од истих 11риш1сује извЈесна гепдешшја, 
поводом чега овдје изјавл>ујем: да шгги 
сам имао, нити ћу игда н.матп рђаве тен- 
дениије, а ако има у књизи погрјеЈнака, 
ја сам п.х готов псправити онако, како 
го најбол>е одговара обостраним ннте- 
ресима.

Што баш о Ковачима Вујановићима 
говори.м ондје, гдје н о црно^орскп.м ко 
вачима занаглијама, узрок је само тај, 
што сам их оним издвошо од ових ио- 
ш.ч>едн>их, да не би ко год помислио, 
да и они, по називу свом, спадају у ко- 
ваче- занатлије. Многи су занати, на жа- 
лост, у Црној Гори презрени били, па су 
многп и нанупп И.Н1 занат, само да и.м 

не пада понос јунаштва и чојства. И Си- 
моновпћи су из истих разлога напустили 
своје старо име, иа у главно.ме и занат, 
за који су држали. да их у очима уси- 
л>е1шх брагсгава понпжава, што опег 
значи, да код њих има поноса, који је 
уопште својствен Црногориима и који 
их је потакао, да тим одбију од себе 
извјесне предрасуде сијшијих братстава.

У мојој књпзи није речено: да је Ко- 
вач украо браву Добрљашшу, него да је 
Добрл.анин сумњао на њега; нити да је 
„ушл.ед тога Јовићевић \био Пејанови- 
ћа“, него да је Шутан Драгов Ковач о- 
светио брага, а даље се само навол,е 
убисгва, којз су због тога потекла.

О иеклинским Николићима — ковачима 
говорено је опширније на сгр. 612., а 
оно, што се говори о ковачима—занатли- 
јама на стр 677. односи се уопште на 
црногорске занатлиЈе— коваче и о појму 
Црногораца, који су негда имали према 
ковачима и ковачком занату.

Прелазим, и уонште прелазићу, преко 
тенденпије, која провирује у нанису, и 
ешггета, које ми на своју руку и без 
основа приписују, и шнгакви нападаји, 
нарочиго безразложни, јавни или заку- 
лисни, неће ме смести, да и дал>е радим, 
и знајући, да мој рад, ако је лош и не- 
часан, само мени шкоди, а никоме дру- 
гом, настојаћу свагда, да га вршим она- 
ко, како се од њега нећу стидјети. И за- 
вршујући овај одговор, чиним у књизи 
двије исправке:

1.) На стр. 607. стоји: ,,....а Татари жи- 
ве у Доњем Крају, што даје повода сум- 
њи о њиховом сродству с Горњацима". 
Ово је погрјешно. Татари су, као што је 
опширно на стр. 602. речено, род Гор- 
њацима, и ово је само омашком унеше- 
но, што се овим и исправЈва.

2) На стр. 680. испод линије речено је, 
да је Кењо Станков на смрти изговорио 
неке ријечи, којима је силпо зажалио, 
што није погинуо; алп, и ако је о њему 
ондје све речено само у најбол.ој и нај- 
поштенијој намјери, и ако оно није на 
штету, него на углед његове јупачке ча- 
сти, ипак онај сгав отиада, пошгоњего- 
ви потомци доказују, да је умро напрасно, 
без да је на смрти то или ишта друго 
проговорио.

Р и ј е к а, 17. јупа 1912.
/1. Јовикевик

ОГЛлСИ

Народна Штедионица на Цетињу 
потребује једног чиновника, који је био 
ирп другом којем заводу, а који би мо- 
гао водиги самостално књиговодс тво. 
Пријавити се са односним документима 
и условима што прије.
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ТРГОВЦИМА
Конац, марка „Зебра“, најболљ, 

најјачи и најјсвтинији, иод гаран- 
цијом;

Конац цревЈварски како за ма- 
кину, тако и за шивење, најбол>ег 
квалитста, јевтиније нридесет од сто 
него игдје;

Велови женски како свилени, та- 
ко и памучни свију врста по фа- 
бричној цијени, набав.љени из првс 
фабрике. сасвијем јевтино; и

Деравије бол>ег и јевтинијсг ква- 
литета

Све без конкуренције. Може се 
добити само у

Трговини
Павла А. Гвозденовића 

в. 63. бр. 35. 1,3 I Јодгорица

ППД свршена магуранга нуде се 
ДОп да спремају ђаке за понов- 
не испите.

Обратити се уредништву.
Цс1ин>е. р. 15 бр. 36. 1,2

ЈДЕМТЧРАЈТА: Д Л Л I Т Т Л Т Д ФИЛИЈАЛА
ТРЕБИЊЕ (Херцеговина) I Ј ■ У ЈГ 1 Јк Х-Г ГРУЖ (Далмација)

трговачко. индустријско. отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштво.
Велико ск.чадиште сваковрсног пиланог дрва: дасана, мурала, јеловог. пињевог. храстовог. буковог, 

сировог и куханог. Паркета букова и храстова.
Греда тесаних сваке дименсије. Горивог дрва и енглешког каменог угљена.

I, 'ћЂ-51 Све уз врло учјереие дневпе цпјепе.

Шнмпа Кр. Ц. Државце Штампарије. Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орлински.


